Facit til kursusgang 8: Funktioner 2 (sammensat og invers)

1. Svarene er:

2. Svarene er (f o g)(x) = 12x%+6x—3 0g (go f)(x) = 36x> + 6x — 1.
3. Svaret er:
=2 f'5=3 f1'®)=1
4. Svarene er:
(a) f7H(x)=3x+4

(b) g7 (x)=e" -3

(c) h™'(x) = 55

Svaret i ¢) kan fas ved folgende udregninger:

1-2y L L

X = v+ d o x-(v+4)=1-2y © xp+4x=1-2y &
xp+2y=1-4x & (x+2)-y=1-4x & _1-d
y+oy= y= Y="13

5. Nej.
6. Svarene er:

(a) Red: cos(x)? fordi funktionsverdien er ikke-negativ.
(b) Bla: cos(x?).

7. Svarene er:

- [V _ 1

(a) (fO )(X)— 1+x — m_ ml

(b) (g0 )x) =75

(c) (hog)(x)=x?,

(d) (gog)(x)= 1+% = %111? 1%;1 = % :ﬁ_;
8. Svaret er f~!(x) = f(x).
9. Simple udregninger giver at

x+1 =X
(fog)r) = B = T =,

1+2x 1+2x

08

1x_21 +1 13
(gof)(x)=1;EX_1 =—=F=x
1-2x 1-2x




10. Svarene er:

(a) Man kan veelge g(x) = cosx og h(x) = (x — 2)2.
(b) Man kan velge g; (x) = cos(x?) og hy(x) = x — 2.
(c) Man kan valge f;(x) = cosx, f(x) = x? og f3(x) = x - 2.

11. Tag eksempelvis g(x) = e* og h(x) = x°.

EKSTRAOPGAVER:

12. Svarene er:

(a) fog:[=2,00[=[-2,00[ 0g (f 0 g)(x) = x.
(b) Funktionerne er ikke hinandens inverse da f ikke er injektiv.
(c) Tag D =0, c0].

13. Svarene er:

(a) D(h) = [1,00].
(b) Simple udregninger giver

N
SHIN]

(go(foh)x)=((x-1)2)

+1=x-1+1=x,

08

[S][e)

((f oh)og)(x) = (x5 +1)—1)

= X.



